REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE SEGUIMIENTO - ESTUDIO INTEGRAL DE LA CUENCA DEL RIO DESAGUADERO-SALADO-CHADILEUVÚ-CURACÓ
La reunión se inició a las 14:30 en la Sede del Consejo Hídrico Federal (COHIFE) el día 16 de mayo de 2013. El Orden del Día se adjunta en el Anexo I. Se adjunta la lista de los asistentes en el Anexo II.

1. Intercambio de información sobre la situación de la cuenca

Sergio Rodríguez informó que en el puente sobre la Ruta 10 se midió 1 m3/s. Gastón Buss acotó que la semana anterior se midió entre 2 y 3 m3/s. Rodríguez agregó que la salinidad en el Atuel –con un caudal de 2 a 3 m3/s- registró entre 1200 y 2000 mg/l. Comentó que en Mendoza en el mes de agosto mezclan agua del canal marginal, que es de buena calidad, con agua de los drenajes.

Javier Pascuchi pidió al representante de San Luis que precise cuáles lagunas forman parte de las llamadas lagunas de Guanacache, porque en la cartografía ese nombre se refiere a lagunas que están casi enteramente en Mendoza. Gabriel Garbero aclaró que en San Luis usan ese nombre para todas las lagunas del río Desaguadero que están al norte del paralelo que pasa por la laguna del Bebedero, lo que implica una extensión que abarca casi la mitad de la provincia de San Luis, en el sentido Norte – Sur. Garbero agregó que San Luis adhirió a la designación de esas lagunas como sitio RAMSAR y que los azudes que se proyectan afectarían tramos del río Desaguadero entre Arco del Desaguadero y el límite con San Juan. Su objetivo es ambiental, ya que el agua es demasiado salina para ser aprovechada en la agricultura.
Sergio Rodríguez manifestó la preocupación de La Pampa por la preservación de un caudal ambiental y solicitó que se haga una estimación de la pérdida de agua por evaporación. Marcos Aragón preguntó si los azudes tendrían mecanismo que aseguraran el mantenimiento de un caudal ambiental. Carlos Yema preguntó si las lagunas aumentarían la vegetación y Gabriel Garbero respondió que no, debido a la gran acumulación de sal. Aclaró que la provincia de Mendoza participa, porque es un proyecto compartido, que la laguna del Bebedero no recibe agua del Desaguadero, sino del río San Luis y que los azudes no tienen el propósito de proteger los puentes.

2. Informe de las jurisdicciones sobre avances en la recopilación y análisis de información hidrológica

Se leyó los resultados de la campaña que realizó EVARSA a pedido de la SSRH, para medir parámetros de calidad de agua en cinco lugares en los que también mide caudales: Vinchina, El Encón, Arco del Desaguadero, Salto de la Tosca y Canalejas. En todos los sitios el caudal fue inferior a 1 m3/s o nulo. La conductividad eléctrica en uS/cm en los sitios mencionados fue de 2361, 17244, 39849, 29700 y 90200, respectivamente. Se adjunta el informe.
Andrea Valladares analizó las muestras obtenidas por La Pampa en Puesto Ugalde, río Atuel. Hizo un análisis de coherencia de los datos aplicando una metodología que es de práctica, para descartar las muestras no confiables. Comprobó que prevalecen las sales sulfatadas –que son más problemáticas que las cloradas para el agua de bebida del ganado- que la conductividad es alta y que el sodio tiene una clara variación trimestral. La conclusión es que el agua es apta para ganadería de cría y con limitaciones para la ganadería de tambo. Las sales cloradas –que son un indicador de conductividad- se estabilizan cuando los caudales son menores. Gastón Buss acotó que el río Atuel pierde entre el 10 y el 30 por ciento de su caudal entre Carmensa y Puerto Ugalde.

Sergio Rodríguez dijo que la experiencia ha demostrado que el agua del Atuel es aprovechable para la ganadería, incluso mezclada con agua del Salado, cuando el caudal de éste río iguala o supera el promedio que tuvo antes de la marcada reducción de su caudal producida en los últimos años.

Sergio Rodríguez sugirió confirmar los nombres de los técnicos de cada jurisdicción que participan en el Grupo Técnico de análisis de la información. Éstos son Gabriel Garbero, Carlos Merg, Sergio Rodríguez, Marcos Aragón, Rubén Villodas y Andrea Valladares.

Carlos Merg sugirió analizar los caudales mínimos registrados en los últimos tres años en El Encón y en los últimos ocho años en Rincón y Canalejas. Se acordó también revisar los antecedentes disponibles sobre caudales los ambientales del Atuel y el Salado. Sergio Rodríguez recordó que los datos de las estaciones están en el Dropbox, en imágenes del Google Earth en formato KMZ. Se le pidió que suba también la red de ríos y canales. Agregó que hay datos sobre la laguna Puelches, que puede recibir excedentes extraordinarios. Se acordó que todos los integrantes del Grupo Técnico busquen y suban al Dropbox imágenes viejas de la cuenca, para poder comparar los hidrogramas de caudales y precipitaciones con la superficie de las lagunas.
Sergio Rodríguez sugirió realizar una reunión de la Comisión de Seguimiento en la provincia de San Luis. Marcos Aragón propuso que en tal caso se podría organizar una visita a Arco del Desaguadero, que está a 120 km de la capital.

3. Avances en la gestión de financiamiento

Carlos Merg preguntó cuándo se podrá contar con las diez nuevas estaciones de medición. Javier Pascuchi respondió que como no es posible precisar un plazo se acordó avanzar lo más posible en el análisis de la información ya disponible y en la familiarización de los miembros de la comisión con todas las particularidades de la cuenca, que es muy extensa. Se adjunta esta documentación al acta.
4. Varios

Área Natural Protegida Ñochilei-Co

Gastón Buss entregó un recorte periodístico, imágenes de satélite y un proyecto de ley de la provincia de La Pampa que precisa los datos catastrales de las propiedades afectadas, referido a la creación de una nueva área natural protegida de 40.000 ha, situada al este del río Salado en una superficie que abarca parte de los bañados del punto de confluencia de los ríos Atuel y Salado. La zona es cercana a la localidad Paso de los Algarrobos.

Se acordó realizar la próxima reunión en la segunda quincena de julio, a menos que el escaso avance en el trabajo de análisis justificara una fecha posterior.
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ANEXO II
Lista de asistentes

Marcos Aragón


CORFO Río Colorado

Provincia de La Pampa

Sergio Rodríguez


Director de Recursos Hídricos
Gastón Buss



Dirección de Recursos Hídricos
Provincia de Río Negro

Carlos Yema



Departamento Provincial de Aguas

Carlos Merg



Departamento Provincial de Aguas

Provincia de San Luis
Gabriel Garbero


San Luis Agua SE
Ministerio del Interior

Leticia Ana Casajús


Directora Nacional de Políticas Regionales

Jimena González


Asesora Subsecretaría de Fomento y Desarrollo 

Provincial

Subsecretaría de Recursos Hídricos

César Magnani


Dirección Nacional de Conservación y Protección 

de los Recursos Hídricos

Ignacio Enríquez


Dirección Nacional de Conservación y Protección 

de los Recursos Hídricos

Andrea Valladares


Dirección Nacional de Conservación y Protección 

de los Recursos Hídricos

Javier Pascuchi


Coordinador Área Cuencas Hídricas
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