REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE SEGUIMIENTO - ESTUDIO INTEGRAL DE LA CUENCA DEL RIO DESAGUADERO-SALADO-CHADILEUVÚ-CURACÓ
A las 16:00 del día 6 de marzo de 2014 los asistentes se encontraron en el edificio de San Luis Agua y partieron en un transporte provisto por esta empresa hacia la localidad Arco del Desaguadero, desde donde visitaron los dos azudes construidos sobre el río Desaguadero, a 17 y 27 km de dicha localidad. Al día siguiente se realizó la reunión con el Orden del Día incluido en el Anexo I. Se adjunta la lista de los asistentes en el Anexo II.
Se adjunta en el Anexo III fotos de la visita a los azudes.
1. Estado de situación de la cuenca: informe de las jurisdicciones

Jorge Millón informó que se mantiene la situación de sequía (es decir la insuficiencia de las nevadas que alimentan los ríos). La lluvia de 200 mm que cayó durante el mes de enero sólo redujo la demanda de agua, en una cantidad equivalente a unos 30 Hm3, lo cual no alivió la situación de escasez de agua. Causó daños a tomates y a la calidad de la uva, pese a lo cual el precio de la uva sigue bajo.

Néstor Lastiri informó que el Desaguadero sigue casi seco en La Pampa –se estima un caudal de 0.6 m3/s-con una conductividad de 85.000 microsiemens (equivalente a 52 g por litro). Mostró fotos del limnígrafo de EVARSA
 y de la escala en la ruta 10. No fue posible acceder a los datos recientes de estas estaciones y tampoco se ha obtenido la información de calidad de agua de las muestras que tomó EVARSA. En el río Atuel la lluvia levantó el nivel del embalse Valle Grande, que está muy bajo, pero no se aumentó el caudal de desembalse.

Jorge Heider informó que las lluvias llenaron el pequeño embalse formado por los azudes.

2. Planteo y coordinación de actividades y metodología de trabajo en la recopilación análisis de información. Exposición de Gastón Buss

Gastón Buss informó que comenzó a trabajar ensayando un estudio de pérdidas en un tramo entre dos estaciones –Canalejas y Ruta 10- en el que no existen extracciones y pidió orientaciones para su trabajo futuro. Hizo un trabajo similar en el Atuel entre Carmensa y Puesto Ugalde. Tuvo el inconveniente que las fuentes son distintas (EVARSA y La Pampa) y por ello las fechas no coinciden. Su análisis distinguió tres niveles de caudal y estimó pérdidas de entre 6 y 10 por ciento. El informe será distribuido por correo electrónico.
Javier Pascuchi sugirió ensayar la metodología que se está aplicando en la cuenca del río Juramento Salado, que consiste en subdividir el río en tramos y estimar balances hídricos para cada uno, como promedios mensuales de períodos largos y como mediciones de lo ocurrido mensual o semanalmente. El propósito es adquirir un mejor conocimiento del comportamiento del río en cada tramo, en términos de los caudales que vienen de aguas arriba, de las extracciones y de las lluvias en la cuenca de aportes a dichos tramos. Propuso que Gastón Buss elabore un breve informe mensual, que interprete tentativamente la información nueva recibida en ese período y describa los análisis que vaya realizando. Se distribuirá un esquema preliminar realizado para el río Juramento Salado.
Se acordó que Gastón Buss envíe sus informes a todos y que cada uno abra una carpeta en la que guardará esos informes y toda la información sobre la cuenca que sea distribuida por el mismo medio. Este mecanismo evita las dificultades de acceso a los servidores de uso público (Dropbox, Google Drive) que han tenido algunos.

Jorge Millón preguntó si el esquema por tramos se refiere sólo al río Desaguadero o a toda la cuenca. Preguntó también si se ensayará modelar los humedales. Agregó que los datos de San Juan están en la página web del Departamento de Hidráulica e informó que los pronósticos de la provincia, al igual que los de Mendoza, se basan en registros históricos. Los datos de lluvia son esporádicos.

Néstor Lastiri dijo que los datos de Mendoza están también en la web y comentó que los retornos de las zonas de riego no vuelven al río. El agua que llega a La Pampa es un retorno de la zona Las Aguaditas, que está en el límite entre San Rafael y General Alvear.
3. Organización del taller sobre Caudal Ambiental

Néstor Lastiri dijo que la provincia de La Pampa ofrece colaborar en la elección de temas, la organización, el aporte de distintas visiones y con información sobre los trabajos que existen. Proponen postergar su realización hasta mayo, para tener tiempo para hacer consultas, porque hay pocos antecedentes.
Carlos Yema recordó que entregó al COHIFE trabajos sobre el tema elaborados por la AIC. Sugirió que sean escaneados y distribuidos a todos y ofreció llevar un especialista. Jorge Millón sugirió que se permita presentar trabajos.

Néstor Lastiri hará una propuesta abierta en la Asamblea de COHIFE y adelantó que sugerirá que participen el INTA o el COFEMA.

4. Reglamentación de la ley 25.688 (tema propuesto por la provincia de La Pampa)

Néstor Lastiri distribuyó copia de notas que recibió Daniel Coroli, presidente de ADA de Buenos Aires, de sus colaboradores en la gestión de cuencas, sugiriendo el apoyo a la reglamentación de la ley. Distribuyó también una nota de Coroli dirigida a la Secretaría de Agua de La Pampa en la que informa que comparte el criterio de sus colaboradores. Lastiri dijo que a La Pampa también le preocupa la falta de reglamentación de la ley, porque servirá de base para la institucionalización del comité de cuenca del río Desaguadero.
Jorge Millón  recordó que en la reunión sobre el tema que tuvo lugar en el Ministerio del Interior dijo que la cuenca del Desaguadero no incluye a las provincias que comparten el río Colorado, que ya tienen su comité. Aparte sostuvo que en dicho comité La Nación debería tener un solo representante.

Néstor Lastiri opinó que el avance en la constitución de un comité que sea más que la presente comisión facilitará la visibilidad de la cuestión. Carlos Yema dijo que la provincia de Río Negro apoya la creación de un comité de una organización de cuenca.

Lastiri agregó que es responsabilidad de la Nación reglamentar la ley.
Jimena González ofreció hacer un borrador del acta de constitución del comité. Javier Pascuchi ofreció distribuir modelos de acuerdos de cuenca.

Jorge Millón comentó que en San Juan ya cuentan con una organización de cuenca, en la que hay activa participación de los usuarios del agua.

Néstor Lastiri propuso hacer la próxima reunión de la Comisión inmediatamente antes o después de la reunión del Comité Ejecutivo del COHIFE que se hará a fines de abril.

5. Presentación de Medio Ambiente de San Luis sobre los azudes en el río Desaguadero.

Jorge Heider presentó numerosas fotografías del río y de las actividades de relevamiento realizadas. Dijo que la difusión de información sobre cambios en el comportamiento de las aves generó interés en construir los azudes. En el mundo existen actualmente 2168 sitios RAMSAR, de los cuales 21 están en Argentina, cubriendo una superficie de aproximadamente 5 millones de hectáreas.

Las lagunas de Guanacache abarcan un millón de hectáreas, si se incluye a las que están en San Juan, Mendoza y San Luis. Es un área frágil en la que se ha producido un éxodo rural importante, que se quisiera revertir. Omar Saá acotó que se trata de un humedalen el desierto, en el que los huarpes recuperan la tierra para actividades productivas. Heider agregó que los huarpes laguneros navegaban en botes construidos con juncos.
Jorge Heider destacó que un proceso de erosión retrocederte en el cauce del río Desaguadero, que se dio a lo largo de varias décadas, generó barrancas de varios metros de altura. Esto tuvo como consecuencia que hubiera menos desbordes hacia áreas de bañados y que el escurrimiento hacia el cauce se acelerara, causando cárcavas que degradaron el suelo y la vegetación. La consecuencia fue el éxodo rural y la pérdida de biodiversidad.

Los azudes provocarán la sedimentación del cauce aguas arriba, de manera que no almacenarán agua que pudiera ser empleada para fines agrícolas. Sólo contribuirán a aumentar la disponibilidad de agua para bebida de animales. Al elevarse el nivel medio del agua, no se producirán más cárcavas.

Desde hace muchos años se trabajó sobre la idea de buscar alternativas productivas sustentables, así como el desarrollo del turismo. Tales desarrollos permitirían generar empleos en la localidad de Arco del Desaguadero y ocupaciones en la zona rural.

Omar Saá agregó que se creará una Unidad de Gestión de los humedales que se recuperarán con los seis azudes proyectados.

La reunión finalizó a las 14:00 del día 7 de marzo.
ANEXO I
Lista de asistentes

Provincia de La Pampa

Néstor Lastiri



Secretario de Recursos Hídricos

Gastón Buss



Dirección de Recursos Hídricos

Provincia de Río Negro

Carlos Yema



Autoridad Interjurisdiccional de Cuenca
Provincia de San Juan

Jorge Millón



Secretario de Recursos Hídricos

Provincia de San Luis
Jorge Heider



Subsecretario de Medio Ambiente

Omar Saá



Subsecretaría de Medio Ambiente

Pablo Andrés Dermechkoff

Gerente General de San Luis Agua SE
María J. Guevara


San Luis Agua SE
Guillermo Aguado


Asesor

Ministerio del Interior y Transporte
Jimena Paula González

Subsecretaría de Desarrollo y Fomento de las

Provincias
Subsecretaría de Recursos Hídricos

Javier Pascuchi


Coordinador Área Cuencas Hídricas
ANEXO II

Orden del Día

6. Estado de situación de la cuenca: informe de las jurisdicciones

7. Planteo y coordinación de actividades y metodología de trabajo en la recopilación análisis de información. Exposición de Gastón Buss

8. Organización del taller sobre Caudal Ambiental

9. Reglamentación de la ley 25.688 (tema propuesto por la provincia de La Pampa)

10. Estado en que se encuentran las ocho estaciones hidrometeorológicas

11. Presentación de Medio Ambiente de San Luis sobre los azudes en el río Desaguadero.
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